

EXPUNERE DE MOTIVE

Apa este o resursă regenerabilă și multifuncțională capabilă să satisfacă multe necesități și cerințe umane. Vitală pentru existența vieții apa este implicată în cele mai variate activități socio-economice condiționând dezvoltarea acestora.

Gospodărirea apelor, ca ramură distinctă a economiei naționale, trebuie să desfășoare activități menite să conducă la satisfacerea cerințelor de apă ale tuturor folosințelor, să asigure protecția cantitativă și calitativă a resurselor de apă și a ecosistemelor acvatice și să reducă efectele negative ale secetelor, apelor mari și fenomenelor hidrometeorologice periculoase.

Activitatea de gospodărire a apelor este reglementată în România prin Legea apelor nr.107/1996. Aceasta lege a inclus la momentul promovării cele mai moderne concepte de gospodărire a apelor privind, în special, gospodărirea integrată (calitate/cantitate, suprafață/subteran) pe bazine hidrografice, informarea și participarea publicului și a părților interesate la luarea deciziei de gospodărire a apelor în cadrul Comitetelor de bazin hidrografic, autorizarea descărcărilor de ape uzate în mediul acvatic, planificarea în domeniul gospodării apelor, aplicarea principiilor „poluatorul plătește” și „beneficiarul plătește”.

În anul 2000 a fost adoptată Directiva 2000/60/EC a Parlamentului și Consiliului European stabilind un cadru pentru acțiunea Comunității în domeniul politicii apei. Prin adoptarea acestei directive (cunoscută ca Directiva Cadru a Apei) s-a avut în vedere dezvoltarea unei politici integrate în domeniul apei la nivelul Comunității Europene. Directiva se aplică apelor de suprafață interioare, apelor de tranziție (la contactul apelor de suprafață cu apele marine), apelor costiere și subterane.

Obiectivul directivei este menținerea și îmbunătățirea mediului acvatic din Comunitatea Europeană pentru atingerea cel puțin a „stării bune a apelor” prin definirea și implementarea unor programe integrate de măsuri, ținând seama de cerințele deja existente la nivelul Comunității. Acolo unde „starea bună a apelor” este deja atinsă, aceasta trebuie menținută. Totodată se urmărește eliminarea descărcărilor de substanțe periculoase prioritare în apă.

Pentru asigurarea unei implementări depline și eficiente a acestei directive trebuie făcută o planificare în timp pe baza unor criterii corespunzătoare,

eficiente și transparente justificate în planuri de gospodărire a apelor la nivel bazinal.

Aceste planuri au la bază o analiză a caracteristicilor bazinului hidrografic și a impactului activităților umane cât și o analiză economică a folosințelor de apă. Evoluția stării apei trebuie monitorizată în mod sistematic și comparabil la nivelul Comunității.

Prin prevederile directivei se stabilesc principiul gospodăririi apelor la nivel de bazin hidrografic, înființarea districtului de bazin ca unitatea administrativă pentru gospodărirea apelor (similar Direcțiilor de ape existente în România), principiul recuperării costurilor în domeniul apei și participarea publicului în luarea deciziei de gospodărire a apelor.

Din analiza comparativă a prevederilor Legii apelor nr.107/1996 cu prevederile Directivei Cadru a Apelor a rezultat că principalele modificări diferite se refera la:

- definirea obiectivelor de protecție a apelor și mediului acvatic și clasificarea stării apelor;
- definirea și caracterizarea corpurilor de apă și a corpurilor de apă artificiale și puternic modificate;
- definirea districtelor de bazin hidrografic;
- coordonarea măsurilor referitoare la apele de suprafață sau subterane care aparțin aceluiași sistem ecologic, hidrologic sau hidrogeologic;
- stabilirea unui nou sistem de monitoring bazat pe obiectivele de protecție a apelor și a mediului acvatic;
- stabilirea conținutului, obiectivelor și modului de elaborare a schemelor directe și programelor de măsuri;
- reducerea progresivă a evacuărilor, emisiilor sau pierderilor de substanțe prioritare și încetarea sau oprirea treptată a evacuărilor, emisiilor sau pierderilor de substanțe prioritare periculoase;
- asigurarea unei alimentări cu apă de bună calitate pentru populație;
- analiza economică a serviciilor pentru apă bazată pe o prognoză pe termen lung a alimentărilor cu apă și a cerinței de apă în cadrul bazinelor hidrografice;
- introducerea unei abordări combinate folosind controlul poluării la sursă prin stabilirea de valori limită de emisii și standarde de calitate a mediului acvatic;
- introducerea principiului recuperării costurilor inclusiv cheltuielile de mediu și resurse asociate cu daunele sau cu impactul negativ asupra mediului acvatic;

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege alăturat pentru modificarea și completarea Legii apelor nr.107/1996, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare, cu procedura de urgență prevăzută la art.76 alin.(3) din Constituție, republicată.

